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Bevezetés

Ez a dokumentum az első átgondolása az Országos Széchényi Könyvtár Digitális Könyvtárának (röviden OSZKDK). Elsősorban a beszolgáltatás, bevételezés, tárolás, és elérhetőség technikai problémáival foglalkozik. 

Az OSZKDK kialakítására azért van szükség, mert számtalan olyan dokumentum típus van, mely az OSZK keretében működő Magyar Elektronikus Könyvtárnak (a továbbiakban: MEK) nem gyűjtőköre. A MEK és az OSZKDK gyűjtőkörét a későbbiekben nyilván össze kell hangolni, hiszen vannak dokumentumtípusok, melyeknek helye lehet itt is, ott is.

A terv középpontjában az elektronikus könyvek feldolgozása áll. Ugyanakkor a tervezés hátterében ott van a gondolat, hogy más elektronikus dokumentumtípusok kezelésére is alkalmasnak kell lennie az alább felvázolt rendszernek, vagy már a kezdetektől, vagy pedig a megfelelő továbbfejlesztés révén, melyhez az alapokat a kezdet kezdetétől biztosítani kell. 

A megvalósítás mód: szakaszos visszajelzéses. A kezdeti tervet egy gyors, csak a lényegre koncentráló megvalósítási szakasz követi. Ezután értékelési, tervmódosítási és továbbfejlesztési, valamint újabb megvalósítási szakaszok egymásutánjában alakul ki a végső (1.0-ás) verzió.

2 OSZKDK-verziók

2.1 1.0-ás verzió

A jelen dokumentum az OSZKDK 1.0-ás verziójának a kialakítására vonatkozik. A jelen verzió az időszaki kiadványok kezelésének csak a csíráit tartalmazza. 

2.2 2.0-s verzió

Részletes technikai adatok a beszolgáltatás rekord kiegészítéseként. Időszaki kiadványok. Törlés a digitális könyvtárból (kivon). Részletes technikai metaadatok a beszolgáltatás képernyőn dokumentumtípusonként. (Ezek közül bizonyosakat automatikusan is le lehet tapogatni.) Változat és kiegészítés beszolgáltatása. 

3 A digitális könyvtár összetevői

1) Digitális raktár

2) Bibliográfiai adatokat tartalmazó adatbázisok

3) URN generátor és feloldó

4) A digitális raktárijelzet generátora és feloldója: a digitális raktáros

5) Elektronikus dokumentumok ügyviteli adatbázisa (EDUA)

6) A digitális könyvtár honlapja, ahonnan a könyvtár kereshető, ill. gyűjteményei html-linkek segítségével bejárhatóak.

Az összetevőket együttesen sokszor Digital Objects Management System-nek (DOMS) nevezik. (???)

4 Digitális raktár (DR)

A digitális raktár egy fájlrendszer. A fájlrendszer polcai a könyvtárak (mappák). Egy-egy raktári egység egy-egy polcon foglal helyet. A polc összefoghatja a digitális objektum változatait is.

A digitális raktár weben keresztül elérhető. A digitális raktár fájlrendszere a webszerver operációs rendszerének gyökérkönyvtárában elhelyezett "dr" nevű könyvtárból kiinduló alkönyvtárak sorozata. A web szerver program dokumentum gyökérkönyvtára erre a könyvtárra mutat. 

4.1 A digitális raktár tartalma

Digitális objektumok:

1) Elektronikus dokumentumok

2) Szoftverek

3) Adatbázisok

4) Segéd állományok (pl. font)

4.2 A DR részei

4.2.1 Maga a digitális raktár (DR)

Ebben a részben foglalnak helyet a szabványosan kezelt digitális objektumok (elektronikus dokumentumok, szoftverek, adatbázisok stb.). Közös jellemzőjük, hogy rendelkeznek megfelelő metaadatokkal.

4.2.2 Digitális segédraktár (DSR)

Dokumentumok átmeneti tárolására szolgál. Olyan dokumentumok kerülnek ide, melyek például még nincsenek leírva egyetlen adatbázisban sem, vagy gyorsan fel kell tenni és szolgáltatni őket. A raktár rövid neve DSR. 

A webszerver dokumentumterületének gyökerében kialakított "dsr" nevű könyvtárban elhelyezett alkönyvtárak sorozata. A segédraktár alkönyvtárainak nevei tetszőlegesek. 

4.3 A DR felépítésének elvei

4.3.1 Logikai szinten

1) A digitális könyvtárban az objektumokat a digitális raktárijelzet azonosítja. 

2) A digitális raktárijelzet ismeretében a fájl tárolási helyének (az útvonalnak) egyértelműen meghatározhatónak kell lennie.

3) Egy-egy könyvtár ne tartalmazzon 100 alkönyvtárnál többet a könnyebb kezelhetőség érdekében.

4) A szerkezetet úgy kell kialakítani, hogy igény szerint növekedni tudjon.

5) Együtt lehessen tárolni ugyannak a dokumentumnak a különféle (formátum) változatait.

4.3.2 Fizikai szinten

6) A digitális raktárat online módon kell elérni.

7) A digitális raktár fizikai alapját szolgáló tároló hely (storage) a kezdeti 8-10 terrabájtos kiépítés után korlátlanul (értsd: több mint 100 terrabájtig) bővíthető legyen. 

8) Az online tároló adatait el kell tudni menteni oly módon, hogy a mentett anyag az épületből elszállítható legyen.

4.4 A digitális raktár fizikai megvalósítása

Tudnunk kell, hogy jelenleg (2003-04-16) kb. 3 terrabájtnyi digitális objektumunk van. Ebbe a számba beleértendő mind a szolgálati, mind az archivális anyag is. 

A digitális raktárral kapcsolatban megfogalmazott alapelvekből, a jelenlegi tároló hely igényből és a szolgáltatási igényekből következik, hogy a digitális raktár tároló helyének kiindulásul kb. 8-10 terrabájt kapacitásúnak kell lennie, mely biztosítaná a jelenlegi anyagaink és a közeljövőben keletkező anyagok tárolását. A végső kiépítésben pedig képesnek kell lennie 100 terrabájtnál is több adat tárolására, hogy a remélhetőleg töretlenül fejlődő OSZKDK távolabbi igényeit is ki tudja elégíteni.

A tárolóhelyről az adatokat online módon kell szolgáltatnunk web szerver segítségével: vagyis a tároló eszköznek viszonylag gyorsan kell szolgáltatnia az adatokat. 

A tároló eszköznek függetlennek kell lennie a kezelését biztosító szerver géptől. Kezdetben egy web szerver működtetésére alkalmas szerverre kapcsolnánk a tároló eszközt. (Későbbiekben azonban szó lehet pl. "on the fly" kitömörítések alkalmazására is, mely már sokkal nagyobb számolókapacitású szervert igényel.) A szervertől független megoldás nagyobb rugalmasságot jelent a jövőbeli kihívásokkal szembeni megfelelésre.

Az online elérést biztosító tároló eszköz tartalmát el kell tudnunk menteni, oly módon - mint már említettük korábban is -, hogy a mentett anyagot az épületből el lehessen szállítani. Erre a célra valószínűleg egy mágnesszalagos egységet kell beszerezni, mely teljes kiépítésével képes akár 100 terrabájtnyi anyagot kezelni. A mentéshez szükség van egy mentést vezérlő szoftverre is. Linux alapú szoftverre gondolunk és biztos, hogy nem tudjuk a legfejlettebb szoftvereket beszerezni, hiszen azok ára vetekedne a hardver árával. 

4.5 A fájl- és könyvtárnevekben használható karakterek

Az RFC 1738 előírásainak megfelelően az általunk kreált fájl- és könyvtárnevekben csak a következő karaktereket használjuk:

"...Only alphanumerics [0-9a-zA-Z], the special characters "$-_.+!*'()," [not including the quotes - ed], and reserved characters used for their reserved purposes may be used unencoded within a URL."

A (például kötelespéldányként) beszolgáltatott fájlok esetén nem tudjuk a fájlnevet meghatározni. Későbbi azonosíthatóság miatt megtartanánk az eredeti fájlneveket, de javasolni fogjuk a kiadóknak, hogy tartsák be a RFC 1738-as ajánlásait.

4.6 A digitális raktárijelzet 

A digitális raktárijelzet betűszava: DRJ. A digitális raktárijelzet egy X jegyű numerus kurrens. A digitális raktárijelzeteket a digitális raktáros adja ki. A digitális raktárijelzet egy mappát jelöl ki a fájlrendszeren belül. Ezt a mappát raktárijelzet-mappának nevezzük. A raktárijelzet-mappán belül lehet újabb (al)mappákat nyitni magának a digitális objektumnak, a digitális objektum bizonyos változatainak, valamint az olyan összetett dokumentumoknak, melyek maguk is tartalmaznak mappákat.

A digitális raktárijelzet leképezése a fájlrendszerbe

A digitális raktárijelzetet az n. szinten lévő könyvtárak teljes útvonalneve reprezentálja (a webszerver dokumentumterületén belül). Pl. a 12670956 digitális raktárijelzet ábrázolása így történik:

XXX
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Az általunk javasolt megoldásban (n=) négy szint van. A számokat kettesével csoportosítjuk, hogy egy‑egy könyvtárban ne legyen több, mint 100 alkönyvtár. 8 jegyű számok esetén maximálisan 100 millió mínusz egy dokumentumot tudunk tárolni (a 0-ás raktárijelzetet nem adjuk ki, mert ezt tesztelési célokra tartjuk fent). A raktárijelzet-tartomány korlátlanul bővíthető, anélkül, hogy URL-eket kellene változtatni. Erről bővebben lásd Aradi Bálint dolgozatát.

5 A digitális raktár inputja

A digitális raktárba a következő forrásokból kerülnek be objektumok: 

5.1 Kötelespéldányok

5.2 Az OSZK saját digitalizált anyagai 

Ilyenek pl. a SZER, az "Bibliotheca Eruditionis" projekt keretében keletkezett digitális címlapfotók stb.

A digitális raktárijelzet-mappájának tartalma

A digitális raktárijelzet-mappa tartalma a digitális objektum, a digitális objektum esetleges változatai (pl. nézőkép, tömörített forma), metaadatok, valamint hivatkozások más digitális objektumokra, illetve a digitális könyvtárat működtető szoftverekre.

A digitális raktárijelzet-mappában mindig van egy főobjektum. Ez a raktári jelzet mappa létrehozásakor bekerült első objektum, melynek általában van bibliográfiai metaadata (kivétel lehet a megjelenítést végző szoftver, vagy valamilyen gyakran használt segédállomány, melyet "főobjektumként" adunk be pl. font.) valamelyik bibliográfia adatbázisban (jellemzően az OSZK integrált könyvtári rendszerében). 

Ezen kívül vannak változatok, melyekhez nem tartozik bibliográfiai leírás. Nem tartozik bibliográfiai leírás pl. a már említett nézőképekhez, ill. tömörített változatokhoz. Ezen kívül elképzelhető, hogy a különféle felbontású objektumok is ide kerülnek a főobjektum mellé. Ugyanakkor bizonyos változatokhoz tartozhat bibliográfia leírás is. Pl. pdf, html, txt változatai ugyanannak az expressionnek kapnak leírást. A főobjektum ilyen kor az, amelyik elsőnek került be a mappába. 

Nyilvánosság szempontjából három típust különböztetünk meg. A főobjektum és a változatok is bármely típusba beletartozhatnak. A főobjektum (mivel csak egy van belőle) csak egy nyilvánosság típusba tartozhat. A változatok azonban több típusba is tartozhatnak. A nyilvánosságot alapvetően mappa szinten tudjuk beállítani. 

A mappák számát korlátozni akarjuk. Az objektumok (fő és változat) elhelyezésének a fő szempontja a nyilvánossági típusuk. Ezért a változatot mindig a nyilvánossági típusra utaló megfelelő mappában helyezzük el.

Nyilvánossági típus
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Nyilvános
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5.3 index.html

Az index html tartalma az URN DC formában: 

<META NAME="DC.Identifier" SCHEME="URN" CONTENT="URN:NBN:no-107">

és az alábbi utasítás: 

<!--#include virtual="/borito?drj=....." --> 

Egy megfelelően konfigurált Apache-szerver a fenti "include" sor helyére beilleszti a borito.php program által generált oldalt, a borito.php pedig az EDUA-ból és a digitális raktárijelzet-mappájában lévő marc.xml fájlokból szedi össze az információkat.

Az index.html reprezentálja a digitális objektum borítóját.

5.4 Nyilvánosság típus mappák tartalma

A digitális objektum egy fájl

A digitális objektum fájlneve tetszőleges lehet. Nincs megkötés sem a típusára, sem a fáljnév kiterjesztésére vonatkozóan.

5.4.1 A digitális objektum összefüggő html-fájlok és könyvtárak rendszere

A raktárijelzet-mappa valamely almappája alá kerülnek a fájlok és alkönyvtárak. Lehet az összes fájl egy alkönyvtárban a megfelelő nyilvánossági almappa alatt (dd\almappa\…), de lehetnek a közvetelnül a nyilvánosság almappájában is (dd\…). Nincs különösebb megkötés, hiszen az indító fájlnak a neve (az útvonallal együtt) feljegyzésre kerül az EDUA-ban. 

5.5 marc.xml

Minden további feldolgozás nélküli xml-formátumra alakított MARC. Ilyet várnánk el a külső adatbázisoktól is, amennyiben a digitális objektum bibliográfiai metaadatait külső adatbázis tárolja. Későbbi verziókban lehet gondolkodni azon, hogy milyen egyéb formátumokat tegyünk ki. 

6 A digitális objektumok borítói

6.1 Mi a borító és miért van rá szükség?

Minden egyes digitális objektumhoz tartozik egy borító. (A borító szót a MEK-től vettük át.) A borító tartalmazza a digitális objektum raktárijelzetét, a digitális objektum bibliográfiai és technikai metaadatait, és egyéb, a digitális raktár működését, ill. a felhasználó tájékoztatását szolgáló adatokat. A digitális objektumhoz minden esetben a borítón elhelyezett linken keresztül lehet eljutni. 

A borítóra szükség van, mert

a) a legtöbb digitális objektum nem tud metaadatokat tárolni,

b) az URN-feloldó csak hmtl lapokra tud rámutatni,

c) az Internet keresőrobotok így találnak rá ezekre a metainformációkra.

A borító egy feldolgozási egységet reprezentál. (Nem művet, mert a többkötetesek, a változatok külön jelzetet kapnak.)

6.2 A borító helye a digitális raktárban

A digitális raktárijelzet mappájában elhelyezett index.hml.

6.3 A borító nyelve

A borító kétnyelvű. Alapértelmezés szerint a magyar jelenik meg. Minden borítón van nyelvváltás ikon.

6.4 A borító tartalma

6.4.1 <title>

A keresők az eredménylistában a <title> </title> közötti szöveget szokták kiírni legelső helyen. Ezért a <title> részbe beleírjuk a szerzőt, címet és az „[Országos Széchényi Könyvtár Digitális Könyvtár]" feliratot
.

Forrás: EDUA, vagy ha van, akkor a marc.xml

6.4.2 Szerző

Forrás: EDUA. Ha van marc.xml, akkor a marc.xml megfelelő rovata.

6.4.3 Cím

Forrás: EDUA. Ha van marc.xml, akkor a marc.xml megfelelő rovata.

URN DC formátumban

Ez az adat az index.html head szekciójában van.

<META NAME="DC.Identifier" SCHEME="URN" CONTENT="URN:NBN:no-107">

Ahol az " URN:NBN:no-107" helyett mindig az aktuális URN áll. 

6.4.4 Digitális raktárijelzet

Forrás: EDUA.

6.4.5 Azonosító számok

Az azonosító számokat URN-formában kell felírni: URN:NBN, URN:ISSN stb.

Forrás: EDUA és marc.xml.

6.4.6 Nyilvánosságra vonatkozó megjegyzés

a) Nyilvános

b) Helyben olvasás

c) Belső használat

Forrás: EDUA.

6.4.7 Példányszám

Ha nulla, akkor korlátlan példányszámot jelent. 

Forrás: EDUA.

6.4.8 Fájlnév kiterjesztés

Forrás: EDUA.

6.4.9 Egyéb kötetek

A linkre kattintva a digitális raktáros ki tudja keresni a többkötetes dokumentum vagy objektum egyéb köteteit.

Forrás: marc.xml

6.4.10 Folyóirat számai

A "folyóirat számai" hivatkozásra kattintva a digitális raktáros a digitális raktári adatbázisból (DRA) előállítja a folyóirat összes számát linkként tartalmazó listát.

A használathoz szükséges megjelenítő programok felsorolása

Egy dokumentumhoz több is tartozhat. Ezeket lehet felsorolni. De az is lehet, hogy ha csak egy van, akkor azt megjelenítjük, ha több is van, akkor csak egy gomb jelenik meg, melyre kattintva több linket is kapunk. A linkekre kattintva a program borítójára ugrik a program. 

Forrás: EDUA.

6.4.11 Forrás

A beszolgáltatás forrása: pl. Kötelespéldány, SZER, ERUDITIO. Ezekből lehet a későbbiekben gyűjteményeket készíteni. 

Forrás: EDUA.

6.4.12 A kategória leírása

Elektronikus dokumentum, Szoftver, Adatbázis stb.

Forrás: EDUA.

6.4.13 A teljes bibliográfiai leírás

Ez egy hivatkozás a marc.xml-re.

6.4.14 Méret

Méret Kbyteban vagy Mbyteban vagy Gbyteban.

Forrás: EDUA

6.5 Borító kinézete

6.5.1 Monografikus
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6.5.1.1 Megjegyzések a táblázathoz

Táblázatban csak a nyilvános és a helybenolvasásra típusú objektumok jelennek meg ha az OSZK-án kívüli tartományból jön a kérés.

A rendezés alapja: 

1. szint: FOOBJ_CDE mező kódja szerint. 

2. szint: CEL_CDE

3. szint: NYILV_CDE

4. szint: ERED_FAJLNEV

5. szint: ERED_KITERJ

6. szint: FAJLNEV

Ha az első öt szint valamelyikén változás áll be üres sort kell írni. Így tartjuk egyben vizuálisan az eredetit és a tömörített objektumot. Mivel a tömörített neve mindig hosszabb, mint nem tömörített a nem tömörített áll majd mindig a hozzá tartozó tömörített(ek) előtt. 

7 A digitális objektumok metaadatai

A digitális raktárban lévő minden egyes objektumhoz metaadatok tartoznak. A metaadatok folyamatosan bővülnek a feldolgozás folyamán. Bizonyos metaadatokat már a beszolgáltatók megadnak. Ezek az adatok azonnal rákerülnek a borítóra. A feldolgozás során később keletkező metaadatok a megfelelő automatizmusok révén "felülírják" ezeket a kezdeti adatokat
. 

7.1 Bibliográfiai metaadatok

7.1.1 Bibliográfiai metaadatok az adatbázisokban

A bibliográfiai metaadatok több helyen is tárolódhatnak. Elsődleges helyük az OSZK integrált könyvtári rendszere. Előfordulhat azonban, hogy más OSZK-beli vagy külső helyen lévő adatbázis tárolja ezeket az adatokat. A metaadatok formátuma ennek megfelelően eltérhet egymástól: lehet szabványos és nem szabványos, lehet MARC és lehet szabad szöveg stb. 

Bibliográfiai metaadatok a raktárban

A bibliográfiai metaadatokat meg kell ismételni a digitális raktárban is. A formátum feltehetőleg MARC fájl, amely xml-ben lesz kódolva.

7.2 Technikai metaadatok

Nyilván kell tartanunk technikai metaadatokat, melyek tájékoztatják a felhasználót az objektum formátumáról, méretéről, a megjelenítő szoftverről, és melyek alapján a digitális objektumok megőrzéséről, frissítéséről gondoskodni lehet.

7.2.1 Technikai metaadatok a bibliográfiai adatbázisokban

A MARC-ban van helye technikai jellegű adatoknak is. Ezek a MARC-leírással együtt kikerülnek a digitális raktárba is. Nem minden bibliográfiai adatbázisban van mező a technikai metaadatok számára, és nem mindegyikben rögzítenek ilyen adatokat. A bibliográfiai leírásban megjelenő technikai metaadatok elsősorban az olvasó orientálására szolgálnak. A hosszútávú megőrzéshez más jellegű és technikailag részletezőbb adatokra van szükség.

7.2.2 Technikai metaadatok az EDUA-ban

Az EDUA-ban tárolni kell az objektumok részletező technikai metaadatait, mely biztosítja a hosszú távú megőrzést. Ezek az adatok a felhasználót csak ritkán érdeklik. Elsősorban a digitális raktár üzemeltetőinek szólnak. Ugyanakkor biztosítanunk kell, hogy igény szerint (külön kattintásra) a borítóról is elérhetőek legyenek.

Speciális objektumok elhelyezése a digitális raktárban

7.3 Időszaki kiadványok elhelyezése

Az időszaki kiadványok minden egyes száma, különszáma stb önálló raktárijelzetre kerül. A borítók egy hivatkozást tartalmaznak az elsőnek beérkezett szám borítójára. Az elsőnek beérkezett szám borítóján a hivatkozás önmagára mutat. A hivatkozások a digitális raktárijelzetre mutatnak. Ilyen módon egy program bármikor elő tudja állítani az időszaki kiadvány összes számára rámutató listát. A listának bizonyos tagoltságot kell adni, hogy elkerüljük az áttekinthetetlenül hosszú listákat. A lista megfelelő rendezettségének eléréséhez ki kell dolgozni a rendezettség alapját szolgáló számozási mezők struktúráját és kitöltésük módját. 

7.4 Többkötetes művek elhelyezése

Többkötetes művek esetén minden kötet külön digitális raktárijelzetet kap
. A köteteket az adatbázisban tárolt metaadatok (pl. a 787-es mező az Amicusban) és a borítón elhelyezett utalás tartja össze
. A megvalósítás még kidolgozásra vár. 

Az a probléma a többkötetesekkel, hogy fizikailag csak a kötetek jelennek meg. A hozzájuk tartozó leírás csak kötetleírás. A közös adatoknak nincs fizikai megjelenése a digitális raktárban, így nem is lehet a leírásukat elhelyezni. 

Talán megoldás volna, ha  minden esetben a közös leírást és a kötet leírását együtt exportálnánk ki az Amicusból. Ez esetben azonban nagyon oda kell figyelni, hogy mindig minkét rekord ki legyen jelölve letöltésre és ezt egyelőre csak kézzel tudjuk elvégezni. Jó volna ezt a kérdést minden vonatkozásában és végleg megoldani.

8 A bibliográfiai metaadat és a digitális objektum kapcsolata

A metaadat és az objektum közötti kapcsolatnak szabványokon kell alapulnia, és állandónak kell lennie abban az értelemben, hogy az egyszer létrejött kapcsolati adatokon már soha többet ne kelljen változtatni. A kapcsolatnak ezek kívül rendszer-függetlennek kell lennie. Ezen azt értjük, hogy pl. adott rendszerhez kötött azonosítók (mint pl. az Amicusazonosító) nem lehetnek a kapcsolat alapjai.

8.1 URN-kapcsolat

A bibliográfiai metaadat és a digitális objektum közötti közvetlen kapcsolatot a webes online katalóguson keresztül az URN biztosítja. A bibliográfiai metaadatot tároló adatbázis megfelelő mezőjébe (856) bekerül egy URN. Az URN‑t az URN-feloldó feloldja és átirányítja a böngészőt a digitális objektum tényleges URL-jére.

Az OSZKDK esetében a digitális objektumokat a digitális raktárijelzet azonosítja, mely egyben egy meghatározott mappája a digitális raktárnak. A digitális objektumhoz minden esetben tartozik egy ún. borító. A digitális objektum erről a borítóról érhető el. A dokumentumot (pontosabban annak borítóját) a digitális raktáros szolgáltatja a digitális raktárijelzet alapján. 

Az URN csak html -(vagy xml)- fájlra mutathat, annak érdekében, hogy az URN-generálót teljes egészében emberi felügyelet nélkül működtethessük. Ezért az URN-el rendelkező digitális objektumra minden esetben egy közvetítő lapról lehet eljutni, mely minimálisan tartalmazza az URN-t és egy linket az URN-el azonosított tényleges objektumra. 

Az URN-adatbázis nyilvántartja az URN-URL párost. Az OSZK az URN-generátornak URL-ként a digitális raktárost (drdr.php) meghívó URL‑t adja meg a "raktárijelzet" paraméterrel együtt (pl. OSZKDK.oszk.hu/cgi/drdr.php?drj=123456). 

Az URN-feloldó ezt az URL‑t (a digitális raktárost a "digitális raktárijelzet" paraméterrel meghívó URL‑t) adja vissza a feloldás folyamatában. A digitális raktáros a raktárijelzet ismeretében szolgáltatja raktárijelzet mappában lévő borítót.

A folyamatot az alábbi ábra szemlélteti.
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URN feloldás a LibriVision-ön keresztül.

8.2 A digitális raktárijelzet kapcsolata

Minden egyes digitális objektumnak van raktárijelzete. A digitális raktárijelzet szintén bekerül az integrált rendszer példányinformációi közé. A raktárijelzet ismeretében a felhasználó fordulhat a digitális raktároshoz, és a raktáros "előadja" a kért dokumentumot (pontosabban annak a borítóját).

9 A digitális raktár digitális raktárosa

Az digitális raktár digitális raktárosának betűszava: DRDR. 

Az DRDR egy program (drdr.php), mely összetett raktárosi feladatokat lát el; többek között a digitális objektumok elhelyezését, visszakeresését stb.

9.1 A digitális raktáros feladatköre

Új digitális raktárijelzet generálása

9.1.1 Elektronikus objektumok elhelyezése a megfelelő polcon (mappában)

Lehet, hogy ezt a feladatot a BEA fogja ellátni. Még tervezés alatt.

9.1.2 A borítólapok adatainak aktualizálása?

A borítólap adatainak javítása és a metaadatokat tartalmazó adatbázisból származó információkkal javítása és kiegészítése.

9.1.3 A borítók adatainak indexelése

A DR-ben tárolt dokumentumok metaadatait több adatbázis is tartalmazhatja, ezért a DR anyagát önállóan is kereshetővé kell tenni. 

A digitális objektumok közötti kapcsolatok feltérképezése és megjelenítése

Időszaki kiadványok esetében az összes bent lévő szám felsorolása. Többkötetes dokumentumok esetében az összes kötet felsorolása. (Az összes olyan adat kiszűrése az indexből, ahol a 787 mező tartalma megegyezik, ezt csak az Amicusból jövőknél lehet megcsinálni.)

10 Nyilvánosság

10.1 A digitális objektumok raktára

Nyilvános részből és nem nyilvános részből áll. A nem nyilvános rész is két részből áll, az egyik részhez bárki hozzáférhet az OSZK-án belül (Helybenolvasás), a másikhoz pedig csak OSZK-n belül és csak azonosító ismeretében lehet hozzáférni (Belső használat). A Belső használat esetén az azonosító és jelszó ugyanaz minden könyvtár esetén, melyet időről időre változtat a rendszergazda. A nyilvánosságot a digitális objektumot tartalmazó mappák (foobj, valtozat stb.) szintjén kell beállítani. 

10.2 Az elektronikus objektumok segédraktára

A hozzáférés korlátozását, ha szükség van rá, itt is könyvtárszinten kell megadni. 

10.3 Szoftverraktár 

Ugyanúgy, mint a dokumentumok esetén.

11 A digitális könyvtár építésének munkafolyamatai

Ez a fejezet nagy vonalakban tekinti át a munkafolyamatokat. A részletes leírást lásd az egyes munkafolyamatokról szóló főfejezetekben. 

11.1 A digitális objektumok beszolgáltatása és bevételezése

Elsődleges célja a dokumentum és a hozzá tartozó legfontosabb technikai és bibliográfiai metaadatok beszolgáltatása a kiadók által. A saját digitalizált anyagaink is ezen a felületen keresztül kerülhetnek be a digitális raktárba. A bevételezés során a beszolgáltatott objektumokat ellenőrizzük teljesség, olvashatóság, vírusmentesség stb. szempontjából. 

Elképzelhető olyan szituáció is, hogy az OSZK-nak kell készítenie másolatot a hálózati objektumról a kiadó által adott engedély birtokában. Ekkor persze nem biztos, hogy a technikai adatokat is be tudjuk gyűjteni. Biztosabb, ha a kiadó adja meg ezeket.

11.2 Beadás

A beszolgáltatott anyagokból össze kell állítani azt a csomagot, melyet el akarunk tárolni a digitális raktárban, és olyan alakra kell hozni, amilyenben azt el akarjuk tárolni. A beadási csomagot ellenörző számmal is el kell látni.

Minden beadási csomaghoz készül egy beadási rekord. A beadási csomag adatait tartalmazó rekordot össze kell kötni a megfelelő beszolgáltatási rekorddal. 

11.3 Szétosztás

A kötelespéldányként beérkezett digitális objektumokat szét kellhet osztani a kötelespéldányt kapó könyvtárak között: elektronikus levélben el kell küldeni a megfelelő könyvtárnak a bibliográfiai és technikai metadatokkal együtt, vagy bemásolni egy ftp-szerver megfelelő könyvtárába, majd elektronikus levelet küldeni a bemásolás tényéről
.

11.4 A digitális objektum feldolgozása 

A megfelelő osztályok feladata. A feldolgozást egy elektronikus dokumentum-kísérőlap segíti. A kísérőlapon megtalálható az összes olyan adat, mely a hagyományos dokumentumok kísérőlapján is megtalálható. A kísérőlap bizonyos adatait (kérésre) program tölti ki. Ilyen pl. az URN-szám is. 

11.5 Raktárkezelés

A raktár kezelését a digitális raktáros látja el. A digitális raktáros interaktív kapcsolatban van a beadás és a feldolgozás folyamatával. 

12 Objektumok összefűzése

12.1 Multipage tiff

12.2 PDF fájlban

12.3 XML lapozóval

A Corvinákhoz kifejlesztett lapozó. Ezt a motort lehet használni minden egyes többoldalas elektronikus objektumhoz, amikor fontos, hogy tartalomjegyzék alapján stb. lehessen mozogni. 

A lapozó egy szoftver objektum a raktárban, melynek van raktári jelzete.

A borító a lapozható objektum kezdőlapjára mutat. A kezdőlap meghívja a lapozót. A híváshoz ismerni kell a raktári jelzetét. A hívás a raktáros hívásával történik. A raktáros a raktári jelzetet paraméterként kapja meg.

13 Az elektronikus objektumok változatainak kezelése

13.1 A változatok típusai

13.1.1 A változatok fő típusai

Eredeti példány

Bizonyos digitális objektumok esetén (pl. képek) többféle formátumot szokás előállítani. Az OSZK digitalizálási szabályzata kimondja, hogy a digitalizálás során törekedni kell a lehető legjobb minőségű digitális objektum előállítására. A digitalizálási folyamat eredményeként létrejött nyers objektumot nevezzük eredeti példánynak. Az archivális példány ennek már egy javított, kiigazított változata. Az eredeti példányt is sokszor célszerű megőrizni. Az eredeti példányt technikai változatnak tekintjük, melyről nem kell bibliográfiai leírást készíteni.

13.1.1.1 Archivális példányr

Ez a példány az esetek többségében – mérete miatt – nem alkalmas online (webes) elektronikus szolgáltatásra, és sokszor nem is óhajtjuk szabadon felhasználhatóvá tenni. Ezért ennek a képnek el kell készíteni a kisebb felbontású, kisebb méretű ún. szolgáltatási (szolgálati) változatát. Ezen kívül a felhasználás módjától függően, egyéb változatok is születhetnek. 

Az archivális példány nem azonos a nyomtatott kiadványoknál létező un. muzeális példánnyal. A muzeális példányra állományvédelmi okokból van szükség. A muzeális példányt az örökkévalóságnak őrizzük, és ezért olvasóknak nem adható ki. A használat nem rongálja a digitális objektumot, ezért muzeális példányra nincs szükség. Nincs szükség továbbá a digitális objektumból több példány őrzésére sem, hiszen bármikor többszörözhető. Az elektronikus dokumentum védelme a mentés.

Általában a szolgálati példány a főobjektum. Lásd még a Digitális raktárijelzet-mappa tartalma című fejezetet is.

URN-t csak a szolgálati példány kapna, mert URN-t csak eleve az Internetre szánt nyilvános dokumentumnak adunk. 

13.1.1.2 Szolgáltatási példány

Weben keresztüli szolgáltatásra alkalmas példány. Általában html, pdf, jpeg, giff, stb formátumú. A szolgáltatási példányról készül bibiliográfiai leírás. 

13.1.2 Technikai változatok

Mind az eredeti, archivális és szolgáltatási példányoknak lehetnek egyéb technikai változatai. Ezek közös jellemzője, hogy nem készül róluk bibliográfiai leírás. A technikai változatok közül kettőt tárgyalunk. 

13.1.2.1 Nézőképek

Pusztán technikai változatnak tekintjük, melyet együtt lehet tartani a főobjektummal, és nem igényel önálló bibliográfiai leírást. A nézőkép a szolgáltatási típus egy alesete, melyet külön névvel láttunk el, amit az indokul, hogy nem önálló objektum. A későbbiekben lehetnek még ilyen alesetek. A nézőképnél nem fejezzük ki, hogy miből készült (úgy, mint a tömörítettnél) - esetleg a változat leírás mezőben lehet utalni erre az összefüggésre.

13.1.2.2 Tömörített objektumok

Pusztán technikai változatnak tekintjük, melyet együtt lehet tartani a főobjektummal, és nem igényel önálló bibliográfiai leírást. 

A tömörített objektumok a főbojektum nyilvánosságtípusához tartozó alkönyvtárban helyezkednek el. Pl. ha a főobjektum nyilvános, akkor az "aa" könyvtárban, még akkor is, ha a főobjektum kezdőlapja az "aa" valamelyik alkönyvtárában van (pl. aa/nyitolap/index.html).

A tömörített objektum mindig ahhoz a főtípushoz tartozik, melyhez a nem tömörített változat tartozik. 

A tömörített objektum fájltípusa a megfelelő tömörítési eljárásra utal. 

A tömörített fájl fájlneve szigorú szabályok alapján képződik, hogy biztosítsuk az eredeti objektum és a tömörített objektum kapcsolatát. 

Eredeti dokumentum fájlnevének szerkezete: fájlnév.kiterjesztés 

Példák: 

1. valami.pdf 

2. index.html

Tömörített dokumentum fájlnevének szerkezete: fájnévKiterjesztés.tömötítettfájlra_jellemző_kiterjesztés

1. valamipdf.zip
valamipdf.arj

2. indexhtml.zip

Amennyiben a tömörítés több fájlt is tartalmaz, pl. egy egész folyóiratszám html lapjait. A tömörített fájl nevét a kezdőlap mezőben megadott fájlnévből kell képezni.

A tömörített fájl beadási rekordja mindenben megegyezik az eredetivel, azzal az eltéréssel, hogy az eredeti fájl típusa is ki van töltve.

A változatok összefoglaló táblázata

Változat
bibliográfiai leírás
borítón megjelenik külső hívás esetén
cél mezőbeli minősítése


eredeti
nem
nem
eredeti


eredeti technikai változat (tömörítve)
nem 
nem
eredeti


archivális
nem 
nem
archivális


archivális technikai változatai
nem
nem
archivális


szolgáltatási
igen
igen
szolgáltatás


szolgáltatási technikai változat: pl. nézőkép.
nem
igen
nézőkép


szolgáltatási technikai változat: tömörített
nem
igen
szolgáltatás


13.2 A változatok leírása

A technikai változatokról nem kell bibliográfiai leírást készíteni.

A bibliográfiai leírás hagyományos dokumentumok esetén általában manifestation-re vonatkozik. Ez azt jelenti, hogy külön bibliográfiai rekord készül ugyanannak a műnek a hagyományos könyvben és elektronikus hordozón megjelent változatáról (pl. a Biblia nyomtatott formában és CD-n). A változatokat a 776 További kiadása más hordozón kölcsönös rekordkapcsolattal kell összekapcsolni.

Itt is vannak kivételek. Pl. az OSZK gyakorlatában a puhakötésű és a keménykötésű könyvet egy bibliográfiai rekordban írják le. (Ebben az esetben a muzeális raktári jelzet mutat a keménykötésre (vagy fordítva), az ISBN-t megismétlik stb.)

Ugyannak az expression-nek a különféle nem technikai szolgálati (txt, az MS Word, PDF stb.) változatai manifestation-nek minősülnek. A hagyományos dokumentumok közül leginkább a puhafedelű és keményfedelű könyvekhez lehetne hasonlítani őket. A felhasználók valószínűleg örülnének neki, ha egy expression-höz tartozó összes manifestation-t együtt láthatnák a keresés eredményeként. Ha külön leírás készül róluk, akkor pl. az Angol regény-re annyi találat lenne, ahány formátum (pdf, word, text, stb) van róla. Ha nem tudjuk már a cím indexben érzékeltetni a különbséget közöttük, akar eléggé zavaró, hogy több találat is van. (A librivison-ben és az Amicusban ezt a kérdést csak nagyon nehezen tudjuk megoldani, ha egyáltalán.) Ha az OSZKDK-ban keresünk, akkor pedig ugyanez a probléma, amit talán ügyes title információ összeállítással meg tudunk oldani.

Példányrekord elektronikus dokumentum esetén: mivel az elektronikus dokumentum kezelése eltér a hagyományostól (pl. nem lehet barcodja, kölcsönzése nem kölcsönzőpulton van, az integrált rendszer nem tudja az elektronikus kölcsönzést nyilvántartani, stb. a példány csak azért kell, hogy a manifestation-hoz az elektronikus raktárban a raktári jelzet alapján is hozzá lehessen jutni. A statisztikákat már az OSZKDK alapján kellene csinálni.

Tehát elképzelhető, hogy egy bibliográfiai rekordot készítünk minden egyes expression-ről. Ebben az esetben a manifestation-ok jelzésére pedig a következő lehetőségek vannak.

13.2.1 Egy URN és egy raktári jelzet, 856 nem ismétlődik

256$aSzöveg

856$qpdf, html, word$uurn:nbn-123

Egy példány és egy raktári jelzet.

13.2.2 Egy URN és egy raktári jelzet, 856 ismétlődik

256$aSzöveg

856$qpdf$uurn:nbn-123

856$qhtml$uurn:nbn-123

856$qword$uurn:nbn-123

Egy példány és egy raktári jelzet.

13.2.3 Több URN és több raktári jelzet, 856 ismétlődik

256$aSzöveg

856$qpdf$uurn:nbn-123

856$qhtml$uurn:nbn-124

856$qword$uurn:nbn-125

852 eb-123 megjegyzésbe 
szintén rögzíteni kell a fájltípust

852 eb-124 megjegyzésbe szintén rögzíteni kell a fájltípust

852 eb-125 megjegyzésbe szintén rögzíteni kell a fájltípust

Egy példány és egy raktári jelzet.

13.3 A változatok tárolása

Ugyanannak az expression-nek a word, txt, html, pdf stb. változatait ugyanabban a raktári jelzet mappában tároljuk. Hivatkozásokkal nagyon nehéz ezeket összetartani, mert nagyon sokirányú hivatkozásokat kellene rögzíteni. (Egy bibliográfiai leírás és sok raktári jelzet valamint URN esetén a bibliográfiai leírás azonosítója összetarthatná őket, viszont a bibliográfiai leírásban ekkor a legkörülményesebb a változat típusának és a raktári jelzetnek valamint az URN-nek az összerendezése.

A változatokat nyilvánosságtípusuk szerinti almappákban tároljuk. A nyilvánosságtípus almappák alatt igény szerint nyitunk újabb mappákat. Valójában nem szükséges, hogy az almappák nevei utaljanak a digitális objektum típusra, hiszen ez az EDAU-ban nyilvántartódik.

Amennyiben a változat egyéb raktári jelzetre kerül, biztosítani kell az összetartásukat. Ez azonban nem könnyű, mert minden egyes változatról hivatkozni kellene az összes változatra és vissza. 

14 A raktár hiánytalansága

Elvben a digitális raktárba beadott minden dokumentumról van nyom az Elektronikus dokumentumok ügyviteli adatbázisában, az EDUA-ban. Ha az EDUA adatait raktárijelzet sorrendben íratjuk ki, akkor elvben előállhat egy helyrajzi katalógus. 

A digitális raktár teljességéről alapvetően a mentések gondoskodnak. A törlésnek is az EDUA-an keresztül kellene történnie.

Mivel kialakulhat az a szituáció, hogy a változatok nem mindegyike rendelkezik adatbázisbeli leírással, szükség van arra is, hogy a raktár teljes és tényleges tartalmáról automatikus adatgyűjtéssel adatbázist készítsünk. 

Hogyan szolgáltatunk az OSZKDK-ból?

14.1 Az OSZKDK honlapjáról

14.1.1 Kereséssel

Az OSZKDK honlapján mód lesz a digitális raktáros megszólítására. A digitális raktáros a raktár tartalmából automatikusan készített indexek segítségével képes a digitális objektumok visszakeresésére néhány alapvető bibliográfiai és technikai metaadat, valamint azonosítók (ISBN, ISSN, URN, digitális raktárijelzet stb) alapján.

14.1.2 Gyűjteményekben, témákban való böngészéssel

Lehetőség lesz bizonyos gyűjteményrészek, ill. témák bejárására html-linkek segítségével. 

14.2 Internetes keresőrobotok indexeiből

A keresőrobotok a borító tartalmát le tudják indexelni, ezért a digitális raktár ezen robotok felől is elérhető lesz. Kérdéses, hogy az Internet keresőrobotok indexelnek-e xml fájlt. A Google pl. nem (http://www.google.com/intl/hu/help/faq_filetypes.html )
14.3 Könyvtári, bibliográfiai adatbázisokból

A digitális raktár minden egyes eleméről van leírás valamilyen szinten a bibliográfiai adatbázisokban. A legtöbb leírást nyilván az OSZK integrált könyvtári rendszere tartalmazza majd. A leírás és a digitális objektum közötti kapcsolat eszköze az URN. Kezdetben az NBN URN áll rendelkezésre. Későbbiekben az ISBN- és ISSN-rendszert is bevezetjük. 

Amennyiben nem áll rendelkezésre URN-kapcsolat (pl. kezdetben, amikor az ISBN URN feloldás még nem működik) a dokumentumot vissza lehet keresni a digitális raktárijelzet segítségével.

14.4 Virtuális könyvtár részeként

A digitális könyvtár tartalmát indexelő adatbázist le lehet keresni Z39.50 protokoll segítségével is. Így mód lesz az OSZKDK anyagának keresésére az OSZK virtuális katalógusán (LibriVision-ön) keresztül is.

14.5 Áttekintő tábla a szolgáltatási módokról
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Áttekintő tábla a digitális raktári elérési módjairól

15 A digitális raktár web-szervere

15.1 Alapértelmezett indítólap

A könyvtárak alapértelmezett indítólapja az index.html. A segédraktárban ettől eltérőt is be lehet állítani.

15.2 A használat korlátozása

Könyvtáranként beállítható (az alkönyvtárakra is).

15.3 Jelszavas védelem

Vajon az azonosítót és a jelszót lehet-e központilag kezelni minden egyes védett könyvtárra vonatkozóra? Laci???

16 Elektronikus dokumentumok ügyviteli adatbázisa 

Az adatbázis rövidítése: EDU adatbázis, vagy egyszerűen EDUA. Az adatbázis a beszolgáltatási-bevételezési, beadási és feldolgozási metaadatokat tartalmazza. Kezelőrendszere az EDUA Adatbázis-kezelő rendszer, röviden EDUA-kezelő.

16.1 Motor

PostgreSQL

16.2 Az adatbázis felülete

Az adatbázis kezelőfelülete webes felület. A felületet PHP nyelven készítjük el. 

16.3 Felhasználók

A felhasználók három csoportba oszthatók: beszolgáltatók, könyvtárosok, adminisztrátorok. (Ez utóbbiak szerkesztik pl. a kódtáblákat.) 

16.4 Jogosultságok az EDUA-ban

Ki kell építeni a jogosultságok rendszerét. Bizonyos felhasználók csak bizonyos adatokat láthatnak. Pl. a beszolgáltatók csak a saját regisztrációs adataikat láthatják és módosíthatják. A bevételező láthatja az összes beszolgáltatást. Az adminisztrátor mindent átírhat. 

16.5 Táblák

16.5.1 A beszolgáltatás adatai

A beszolgáltatás és bevételezés adatait tartalmazó tábla. A tábla neve BESZ, ami arra utal, hogy elsőnek a beszolgáltató kezdi kitölteni. 

16.5.2 A beszolgáltató adatai

A beszolgáltató nevét és címét tartalmazó tábla. A tábla neve: BESZO

A beszolgáltató kapcsolattartóinak adatai

Ez a tábla tartja nyilván az egyes kapcsolattartókat. A tábla neve: BESZO_KAPCS

16.5.3 Levelezés tábla

A beszolgáltató és bevételező leveleit tartalmazó tábla. Kornél! Egy ilyenre valószínűleg szükség lesz. Ha igen lehetne a neve: LEVELEZES.

A fájltípusok kódtáblája 

A megfelelő MIME szabványra alapozva sorolja fel a beszolgáltatásnál szóba kerülő fájltípusokat: T_FAJL_TIP

16.5.4 Státusz kódtábla

T_BESZ_STATUS

16.5.5 A beszolgáltatás típusa kódtábla

T_BESZ_TIP

16.5.6 A (DR-be való) beadás adatai

A beszolgáltatás-bevételezés munkafolyamata

A beszolgáltatás alapvetően az Elektronikus dokumentumok beszolgáltatása című weblapon keresztül történik. Minden kiadót arra buzdítunk, hogy ezt használja
. 

16.6 Az elektronikus dokumentumok beszolgáltatásának honlapja

A lap címe (<title> mező tartalma): Országos Széchényi Könyvtár - Digitális Könyvtár

A honlap még nincs minden részletében megtervezve. A honlap szövege hipotetikus jelleggel:

Országos Széchényi Könyvtár

Digitális Könyvtár

Elektronikus dokumentumok beszolgáltatása
(csak regisztrált felhasználók vehetik igénybe)

Beszolgáltatók regisztrációja

16.6.1 A beszolgáltatók regisztrációja

A lap címe (<title> mező tartalma): Beszolgáltatók regisztrációja

A lapon két menüpont van: A beszolgáltató regisztrációja, A regisztrációs adatok módosítása. 

16.6.1.1 A beszolgáltató regisztrációja

A lap címe (<title> mező tartalma): A beszolgáltatató regisztrációja

Maga a regisztráció nincs jelszóhoz kötve.

A jövendőbeli beszolgáltató itt adhatja meg nevét, címeit, valamint első kapcsolattartóját és annak a telefon, fax és eposta-számát/azonosítóját. 

A regisztráció végén az OSZK-beli adminisztrátor (regadmin@oszk.hu) kap egy levelet a BESZO_AZ feltüntetésével, hogy valaki regisztráltatta magát. 

A regadmin ellenőrzi a regisztrációt, és ha valós beszolgáltatóról van szó, akkor a megfelelő (visszaigazoló) gomb megnyomásával elküldi az azonosítót a felhasználó által adott jelszóval együtt a kapcsolattartónak. A beszolgáltató a visszaigazolástól kezdve tud beszolgáltatni. Ha a beszolgáltató nem valós, akkor nem küld visszajelzést. A levél pontos szövegét később adjuk meg. A lapról lásd még  A regisztráció ellenőrzése fejezetet is.

Kornél! Hogyan oldjuk meg a levél szövegét? Nem volna jó, ha a program szövegében volna benne konstansként!!!!

16.6.1.2 A regisztrációs adatok módosítása

A lap címe (<title> mező tartalma): A regisztrációs adatok módosítása

Ez már azonosítóval és jelszóval védett. Innen meg lehet hívni A kapcsolattartó karbantartása lapot.

A névben csak elírást szabad módosítani. Ha új neve van a cégnek, akkor új rekordot kell felvenni. Ezekre a tudnivalókra szöveg hívja fel a figyelmet. A postai címekben bármit lehet módosítani. A beszolgáltató rekordját törölni nem lehet. 

16.6.1.2.1 A kapcsolattartók karbantartása

A lap címe (<title> mező tartalma): A kapcsolattartók karbantartása

Kilistázza a már meglévő kapcsolattartókat. Van rajta gomb az Új kapcsolattartó felvételére. Erre a gombra kattintva jutunk el az Új kapcsolattartó lapra, ahol be lehet írni az adatokat. 

A kapcsolattartó karbantartása lapon a listázott névre kattintva jutunk el A kapcsolattartó módosítása lapra. 

16.6.2 Az Elektronikus dokumentumok beszolgáltatása

A lap címe (<title> mező tartalma): Az elektronikus dokumentumok beszolgáltatása

Az oldal megjelenítése azonosítóhoz és jelszóhoz kötött. 

A weboldalon a címszöveg (a <body> részben) a következő: 

Országos Széchényi Könyvtár

Digitális Könyvtár

Elektronikus dokumentumok beszolgáltatása

A weboldalon található menüpontok: A beszolgáltatás, A beszolgáltatások listája, A kapcsolattartók módosítása, A regisztrációs adatok módosítása

16.6.3 Beszolgáltatás

A lap címe (<title> mező tartalma): Az elektronikus dokumentum beszolgáltatása

A lap elnagyolt terve megtalálható: EDokBeszolgKepernyoterv.doc

Ezen a lapon adhatók meg a beszolgáltatott dokumentum adatai. 

Egy beszolgáltatólapon csak egy fájlt lehet beküldeni. Ha a beszolgáltatandó elektronikus dokumentum több fájlból áll (pl. folyóiratszám több html lapja, többkötetes elektronikus dokumentum stb), akkor egyetlen zip fájlba csomagolva lehet a laphoz csatolni őket. 

Az adatok kitöltése után a bevételező (edbev@oszk.hu) levelet kap a beszolgáltatás-azonosítóval, hogy új elektronikus dokumentum érkezett, maga az elektronikus dokumentum pedig bekerül a digitális raktár /besz/beszolgáltatásazonosító könyvtárába. A beszolgáltatás weblapon megadott adatok az Elektronikus dokumentumügyviteli adatbázisa (EDUA) megfelelő tábláiban tárolódnak el a Mentés gomb megnyomására.

16.6.4 A beszolgáltatások listája

A lap címe (<title> mező tartalma): A beszolgáltatások listája

Itt lehet megnézni, hogy mi történt az eddigi beszolgáltatásokkal. Minden beszolgáltató csak a saját beszolgáltatását láthatja. A listák lehetnek különböző rendezettségűek. Később eldöntendő. Az alaprendezettség a beszolgáltatásazonosító szerinti.

16.6.5 A kapcsolattartók karbantartása

A lap címe (<title> mező tartalma): A kapcsolattartók karbantartása

A kapcsolattartók adataiban bármit lehet módosítani, ill. hozzáadni. Kapcsolattartót törölni nem lehet. Lásd fentebb is.

A regisztrációs adatok módosítása

A leírást lásd A beszolgáltatók regisztrációja fejezetben.

16.7 A bevételezés webes felülete

Ez is egy (belső) honlapról indulna. Maga a honlap még nincs megtervezve. A honlapról induló al-lapokat soroljuk fel önálló fejezetcímek alatt.

16.7.1 Regisztráció ellenőrzése

Megfelelő jogosultsággal rendelkező könyvtáros a weben megtekintheti az összes regisztrációt. A listát rendezheti különféle szempontok alapján, ill. kereshet is azonosító és a beszolgáltató neve alapján. A regisztrációs lapon lenne lehetősége levélküldést indítani a beszolgáltató kapcsolattartójának arról, hogy a regisztrációt elfogadtuk. 

16.7.2 Bevételezés

bevételezés "Az elektronikus dokumentumok bevételezése" weboldalon történik. A bevételező a beszolgáltatás tábla mezőiben dolgozik. 

16.7.2.1 A bevételezés weblapos beszolgáltatás esetén

A beszolgáltatáskor kapott elektronikus levél alapján megnyitjuk a beszolgáltatási rekordot. A megfelelő fájlkezelővel elnavigálunk a megfelelő könyvtárba: (/besz/beszolgáltatásazonosító) és végrehajtjuk a következő feladatokat.

16.7.2.1.1 Vírusellenőrzés

Ha tömörített fájlt is tud ellenőrizni, akkor még kicsomagolás előtt. Ha nem, akkor előbb jön a kicsomagolás, majd az ellenőrzés. Ha vírust találunk, a fájlt meg kell semmisíteni és levelet kell küldeni a kapcsolattartónak, melyben kérjük a vírus mentes verziót. A vírusellenőrzés ténye feljegyzésre kerül a besz táblában. 

16.7.2.1.2 Kicsomagolás

Tömörített fájl kicsomagolása ugyanabba a könyvtárba. 

16.7.2.1.3 A teljesség megállapítása

Ha a bevételező észreveszi, hogy a dokumentum nem teljes, levelet ír a beküldőnek kiegészítés végett. A státuszt: "Válaszra vár"-ra állítja. 

Ha a kiegészítés külön Beszerzésazonosító alatt jött be, utalni kell az eredeti azonosítóra az Előzmény mezőben, és a beküldött fájlt át kell mozgatni az eredeti azonosító könyvtárába. Státusz: "Kiegészítés".

16.7.2.1.4 Egyéb automatizmusok

A bevételező mind a vírus, mind a teljesség ellenőrzést elvégezheti egyszerre. Előállhat az az eset is, hogy mindkét gomb be van állítva igenre. A gomboktól függően küld levelet a beszolgáltató emailre.

a levél lényege:

a) eset: vírusos,

b) eset: nem teljes,

c) eset: vírusos és nem teljes.

A levél úgy álljon elő (ahogy a többi levélnél is), hogy a levél tartalma stb. könnyen állítható legyen. 

A levéllel egyidőben beállítja, a státuszt: válaszra vár-ra.

Mindezen automatizmusok akkor indulnak, amikor a Beállítás gombra kattint.

A gomb neve lehetne inkább Mentés

Amennyiben hozzászólás van, a státusz szintén Válaszra vár-ra áll.

Amennyiben a fájtípus mezőben Lásd a megjegyzés rovatban szöveg van. A bevételezőnek módosítania kell a T_FAJ_TIP táblát, hogy a beadó már a jó fájtípust választhassa ki. Csak ez után lehet az értesítést küldeni, hogy mehet a beadás.

Amennyiben nem vírusos és teljes a dokumentum levél megy az irányítás mezőben 

megadottnak, ami egyben el is tárolódik. És a státusz, bevételezvé-re áll.

Minden egyes mentéskor, ill. hozzászóláskor állítódik a BEV_DÁTUMA mező értéke.

16.7.2.1.5 Új típus felvétele a megfelelő táblába

A bevételezés során kell az új dokumentumtípusokat is a megfelelő táblába felvenni abban az esetben, ha a beszolgáltató nem tudta listából kiválasztani, és ezért a megjegyzésbe írta fel. Ilyenkor a megfelelő tábla bővítése után a bevételező maga állítja be ezt az adatot a megfelelő mezőben.

Bevételezés nem weblapos beszolgáltatás esetén

Megpróbálhatjuk rávenni a beküldőt, hogy a beszolgáltatást végezze el a weblap alapján. Ha nem sikerül, akkor magunknak kell elvégezni a beszolgáltatást a beküldő regisztrációjától kezdve, a regisztrációs adatokat pedig elküldjük a beszolgáltatónak.

17 Az elektronikus objektumok beadása a raktárba

17.1 Beadási csomag (BCS) készítése

17.2 A beadási csomag szükségessége

Ennek a funkciónak a célja a beszolgáltatási csomag újracsomagolása. Meglehet, hogy egy beszolgáltatási csomag több logikai egységet tartalmaz. Ilyenkor az egységeket szét kell választani. Ilyen eset tipikusan az, amikor egy többkötetes elektronikus dokumentumot egyszerre küldenek be, vagy amikor több elektronikus dokumentumot egyszerre küldenek be. Az is előfordulhat, hogy megjelenítési szoftvert is küldenek be. Ezekben az esetekben az egyes raktári-leírási egységekből egy-egy újabb csomagot kell készíteni.

Elektronikus könyv esetén (ha az például egy db pdf fájl) a beszolgáltatási forma megegyezik a beadási formával. Html-dokumentumok esetén meglehet, hogy csak bizonyos átalakítások révén áll elő a raktárba beadható forma. Ezt a munkát nem minden esetben lehet automatizálni. A beadási csomag a bea/beaazon/ könyvtárba kerül.

17.3 A beadási csomag készítésének szabályai speciális dokumentumok esetén

1) Ha többkötetes dokumentum egy beszolgáltatási csomagban érkezett, akkor minden egyes kötethez kell készíteni beadási csomagot. 

2) Időszaki kiadványnál az első beérkezéskor két beadási csomagot kell készíteni. Egyet az időszaki kiadványnak magának, egyet pedig a konkrét számnak. A második beszolgáltatott számtól kezdődően, már csak egy beadási csomagot kell készíteni. A konkrét számok beadási csomagjaiban hivatkozni kell a kiadványt magát reprezentáló raktárijelzetre (DRJ).

17.4 Beadási csomag és beadási rekord készítése

17.4.1 Beadási csomag készítése

A folyamat azzal indul, hogy a beszolgáltatás lezárult és a megfelelő ember elektronikus levelet kap erről. 

A beszolgáltatás(ok)ból össze kell állítani azt a fájl- és könyvtárstruktúrát, melyet el kívánunk helyezni az elektronikus raktárba. 

Az összeállítást az adminisztrátorok egy mindenki által elérhető közös gépen végzik bea\beszazon könyvtárban. Az összeállítás eredményét a bea\beszazon\bea könyvtárba helyezik el (a névben a beszazon a változó elem, a többi állandó.

A csomag összeállítása legtöbbször nem jelent mást, mint a besz\beszazon könyvtár átmásolását a \bea\beszazon\bea könyvtárba, valamint a megfelelő részek törlését az utóbbiban. 

Ugyanakkor ez a folyamat lehet nagyon bonyolult is, amikor több részletben érkezett a beszolgáltatandó dokumentum és az egyes részletek is több fájlt tartalmaznak
, melyek között van pl. szoftver is. Ezért ezt a folyamatot a fájlkezelők szintjén szeretnénk megoldani. 

Amennyiben az derül ki, hogy több beadási csomagot tartalmaz a beszolgáltatási csomag, akkor vissza kell térni a beszolgáltatáshoz és újabb beadási csomagot kell készíteni. Vagyis egy beszolgáltatási csomaghoz (és ennél fogva rekordhoz) tartozhat több beadási csomag (és ennél fogva rekord) is. 

17.4.2 A beadási csomag típusai

Alapvetően kétféle beadási csomag van. Főobjektumot beadó csomag és a változatot beadó csomag. A kettő között az a lényegi különbség, hogy a főobjektumot beadó csomagnál a csomag tartalma egy új raktárijelzetre kerül, a változat beadásakor pedig meglévő raktárijelzetre.

17.4.3 Beadási rekord készítése

Minden beadási csomaghoz tartozik egy beadási rekord is. A kettő párhuzamosan készül a beadás folyamatában.

17.4.4 A beadás folyamata

A soron következő készre jelentett Beszolgáltatási rekordból indítva új beadási adatbázisrekordot kell nyitni minden beadás számára. Két gomb áll erre rendelkezésre: Keresés (a változat/kiegszítő objektum beadására), ill. Főobjektum beadása. Ez utóbbira akkor van szükség, ha biztosak vagyunk benne, hogy főobjektumot adunk be a raktárba.

A beszolgáltatási rekord azonosítóját a program megjegyzi, mert szüksége lesz rá.

A keresés az EDUA-ban történik. Szerző, cím, egyéb azonosító adatok, DRJ szerint történhet (első verzióban). A keresés eredménye először egy rövid lista, majd pedig innen meg lehet tekinteni a teljes rekordot, ahonnan kívánság szerint az új beadási rekord elkészíthető. 

Ha nincs találat, akkor a keresés eredménye képernyőn kattinthatunk a főobjektum gombra. Melynek eredményként létrejön az új beadási rekord és a beszolgáltatás megfelelő adatai átmásolódnak a beadási rekordba.

17.4.4.1 Keresési szempontok általában

17.4.4.1.1 Fájlnév

A keresést le lehet szűkíteni nyilvánosság szerint is. Ezt az EDUÁ-ban keressük. A fájnév keresés mindig string keresés. A szokásos szabályok szerint. Előfordulhat, hogy magában a raktárban akarunk keresni. 

Keresés az EDUA/BEA-ban 

Ez csak a kezdőlapokat keresi. Lehet ez is szempont, ha egy fájlból álló objektumról van szó.

Keresés a raktárban

Erre akkor van szükség, ha olyasmit keresünk, ami nem jelenik meg az EDUA-ban. Pl. egy folyóirat fájljai.

17.4.4.1.2 Szerző

Ezt lehet keresni az EDUA/ -ban is meg a raktári indexben is, meg a bib adatbázisokban is. Ez probléma. Ha a raktári indexben keresek, akkor a legfrisebb adatokat nem találom. 

17.4.4.1.3 Cím

Uaz a probléma, mint a Szerzővel.

17.4.4.1.4 ISBN

Ezt jól lehet keresi az EDUA-ban.

17.4.4.1.5 ISSN

Ezt is jól lehet keresni az EDUA-ban.

17.4.4.2 Fődokumentum keresése

A raktárban kell keresni. A raktár indexelt állományában. Kornél megnézi, hogy hogyan lehet indexelni, és hogy hogyan lehet az index programját lekérdezni.

17.4.4.3 Főobjektum beadása

Az EDUA kezelője a digitális raktárostól kér egy új digitális raktárijelzetet, nyit egy új beadási rekordot, és a kapott jelzetet beírja a raktárijelzet mezőbe. 

Az EDUA kezelője következő adatokat átmásolja a beszolgáltatási rekordból a beadási rekordba.

Beszolgáltatási rekord
Beadási rekord

SZERZO
BEA_SZERZO

CIM
BEA_CIM

SZAMOZAS
BEA_SZAMOZAS

KEZDLAP
BEA_KEZDLAP

TART_JEGYZ
BEA_TART_JEGYZ

FAJL_TIP_CDE
BEA_FAJL_TIP_CDE

17.4.4.4 Változat/kiegészítő beadása

Az EDUA kezelője nyit egy új beadási rekordot, és a megtalált főobjektum raktári jelzetét beírja a raktárijelzet mezőbe.

Az EDUA kezelője következő adatokat átmásolja a főobjektum beadási rekordjából az új beadási rekordba.

Főobjektum beadási rekord
Beadási rekord

BEA_SZERZO
BEA_SZERZO

BEA_CÍM
BEA_CIM

BEA_SZAMOZAS
BEA_SZAMOZAS

17.4.4.5 Bármely változat esetén

A beadási rekord elkészülte után létrejön egy bea/beszazon\bea könyvtár a BEA szerveren és a BESZ szerver besz/beszazon tartalma teljes egészében átkerül ide. 

A következő adatokat megjeleníti a beadási űrlap tetején, úgy hogy ne sok helyet foglaljanak el. 

Lásd BeadásHtml_02.vsd

17.5 A beadási rekord mezői

17.5.1 A beadási csomaghoz tartozó szerző

A beszolgáltatás rekord BESZ.SZERZO mezejének automatikus másolata, melyet legtöbbször (reményeink szerint) változatlanul lehet hagyni, ha azonban a beszolgáltató több dokumentumot is beszolgáltatott egyetlen csomagban, akkor ebben a mezőben mód van az egyes beadási csomagokhoz tartozó szerzőnek a megadására. Az adat mindaddig az EDUA-ból kerül a borítóra, amíg meg nem érkezik a raktárijelzet mappában a marc.xml.

17.5.2 A beadási csomaghoz tartozó cím

A beszolgáltatási rekord BESZ.CIM mezejének automatikus másolata, melyet legtöbbször (reményeink szerint) változatlanul lehet hagyni, ha azonban a beszolgáltató több dokumentumot is beszolgáltatott egyetlen csomagban, akkor ebben a mezőben mód van az egyes beadási csomagokhoz tartozó cím megadására. Az adat mindaddig az EDUA-ból kerül a borítóra, amíg meg nem érkezik a raktárijelzet mappában a marc.xml.

17.5.3 A beadási csomaghoz tartozó számozási adat

A beszolgáltatási rekord BESZ.SZAMOZAS mezejének automatikus másolata, melyet legtöbbször (reményeink szerint) változatlanul lehet hagyni, ha azonban a beszolgáltató több dokumentumot is beszolgáltatott egyetlen csomagban, akkor ebben a mezőben mód van az egyes beadási csomagokhoz tartozó leírás megadására. 

A folytatólagos kiadvány számozási adata (évfolyam, szám stb.) Itt még nem világos, hogy hogyan lehet elérni, hogy rugalmasan kitölthető legyen, de mégis mindig ugyanolyan struktúrában töltsék ki.

17.5.4 Beadási csomaghoz tartozó tartalomjegyzék

A beszolgáltatási rekord BESZ.TART_JEGYZ mezejének automatikus másolata, melyet legtöbbször (reményeink szerint) változatlanul lehet hagyni, ha azonban átszerkesztjük a beszolgáltatott lapok struktúráját, akkor átírására sor kerülhet.

17.5.5 Főobjektum vagy egyéb (az objektum „rangja” a polcon)

Lista, melynek elemei (T_FOOBJ)

Főobjektum (a főobjektum tömörített változata(i) is főobjektumok. Egyebek azonban nem.)

Változat

Kiegészítés (pl. font.) Csak akkor lehet főobjektum mellé beadni, ha kizárólagosan hozzá tartozik. Egyébként főobjektumként be kell adni egy önálló raktári jelzetre.

Leírandó-e

Kételemű változó. I/n. Alapértelmezés igen.

17.5.6 Eredeti (nem tömörített) fájl típusa

ERED_FAJL_TIP_CDE mező. A T_FAJL_TIP alapján adjuk meg. A FAJL_TIP_CDE mezőben mindig a „kívülről” is látható objektum típusát adjuk meg. Tömörített objektum esetén a FAJL_TIP_CDE pl. application/zip-lesz, míg az eredeti (amit betömörítettünk) fájl típusát ebben a mezőben (ERED_FAJL_TIP_CDE) kell megadni. Kétszeres tömörítést nem tudunk kezelni. A közbülső tömörítést ki kell hagyni.

A mező egyben jelző mező is: ha a mezőben van valami, akkor a beadandó fájl tömörített fájl.

17.5.7 Az objektum nyilvánossága

NYILV mező tartalmazza. Itt kell megadni, hogy a beadandó objektum milyen nyilvánosságot kap. Lehetséges értékek, melyeket listából lehet kiválasztani (T_NYILV)

d) Nyilvános

e) Helybenolvasás (olyan korlátozás, hogy csak a belső hálózatunk felől elérhető)

f) Belső használat (helybenolvasás és jelszó)

17.5.8 Kezdőlap (Túlhaladott)

A BEA_KEZDLAP mező tartalmazza. Egy html lap HREF változójába írandó útvonal kerül ide. 

Felhasználó tölti ki. A program ellenőrzi, hogy a megadott fájl létezik-e? 

Tehát, ha pl. egy valami.pdf az elektronikus dokumentum, melyet az aa alkönyvtárban óhajtunk elhelyezni, akkor ebbe a mezőbe a „valami.pdf” fog kerülni. Az EDUA-ba pedig a következő href kerül: valami.pdf. Ha a beadandó dokumentum egy elektronikus folyóirat, mely több html lapból áll és a lapok több alkönyvtárában helyezkednek el és az indítólapja a "valami" nevű alkönyvtár index.html fájlja, akkor ebbe a mezőbe az "valami/index.html" karakterfüzér kerül. 

A HREF-et csak akkor lehet kitölteni, ha a nyilvánosság már ki van töltve. Ezt a program ellenőrzi. Kitöltés után pedig ellenőrzi, hogy a nyilvánosság típusának megfelel-e a href első tagja: ha a nyilvánosság kódja dd, akkor a hrefnek dd/-el kell kezdődnie, ha gg, akkor gg/-el kell kezdődnie, ha kk, kk/-el kell kezdődnie.

(A borítón megjelenő HREF szövege a fájtípus, vagy ha van tömörítés, akkor a tömörítés típusa. Pl. 

· Nem tömörített fájl esetén:  <a href="aa/valami.pdf ">application/pdf</a>

· Tömörített fájl esetén: <a href="aa/valamipdf.zip">application/zip</a>)

17.5.9 Útvonalnév

UTVONAL mező tartalmazza. A kezdőlap útvonalnevét tartalmazza, amennyiben a kezdőlap nem közvetlenül a nyilvánossági típusnak megfelelő (aa, gg, kk, stb) könyvtárban, hanem egy azon belüli könyvtárban van.  Ha pl. a kezdőlap az „aa” könyvtárban van (vagyis ha a teljes útvonalnév ez: „raktárijelzet mappa/aa/”, akkor ez a mező üres. Ha a kezdőlap „vol10” könyvtárban lévő index.html, (vagyis ha a teljes útvonalnév ez „raktárijelzet mappa/aa/vol10/”, akkor a mező tartalma: „vol10”. A mezőt a felhasználó tölti ki. A bea ellenőrzi program ellenőrzi, hogy létezik-e a megadott útvonal.

17.5.10 Fájlnév

FAJLNEV mező tartalmazza. Kötelező. A beadandó fájl (vagy fájlcsoport kezdőlapja) teljes nevének fájlnév részét tartalmazza. A felhasználó tölti ki. Ha pl. a beadandó fájl teljese neve ez: „valami.pdf”, akkor a fájlnév mező tartalma: „valami”, vagy ha a beadandó fájlcsoport kezdőlapjának a teljese neve ez: „index.html”, akkor a fájlnév mező tartalma ez lesz: „index”. A bea program ellenőrzi, hogy létezik-e a megadott nevű fájl.

17.5.11 Fájlnévkiterjesztés

KITERJ mező tartalmazza. Kötelező. A beadandó fájl (vagy fájlcsoport kezdőlapja) teljes nevének kiterjesztés részét tartalmazza. A felhasználó tölti ki. Ha pl. a beadandó fájl teljese neve ez: „valami.pdf”, akkor a fájlnévkiterjesztés mező tartalma: „pdf”, vagy ha a beadandó fájlcsoport kezdőlapjának a teljese neve ez: „index.html”, akkor a fájlnévkiterjesztés mező tartalma ez lesz: „html”. A bea program ellenőrzi, hogy helyesen lett-e a mező kitöltve.

17.5.12 Eredeti fájl neve

ERED_FAJLNEV mező tartalmazza. Kötelező. A tömörített és az eredeti (nem tömörített) összetartását szolgálja a mező rendezése révén. 

a) Nem tömörített fájl esetén megegyezik a fájlnév mező tartalmával. Pl. "valami". A bea program tölti ki.

b) Tömörített fájl esetén az eredeti objektum fájlneve kerül ide. A felhasználónak kell kitölteni!!! Pl. ha a tömörített fájl neve "valami_pdf.zip", és a benne lévő eredeti objektum fájlneve: "valami", akkor ebbe a mezőbe a "valami" karakterfüzért kell beírni. A bea program írja be: a fájnév mezőben lévő fájlnevet írja be ebbe a mezőbe a fájlnévben szereplő eredeti kiterjesztés nélkül (Kornél kidolgozza, hogy ez hogyan állapítható meg: Kornél nézd meg még a "Tömörített objektumok" című fejezetet a névadásról. Lehet, hogy a szabályon is módosítani kellene.)

17.5.13 Eredeti fájlkiterjesztés

ERED_KITERJ mező tartalmazza. Kötelező. A tömörített és az eredeti összetartását szolgálja a mező rendezése révén. 

a) Nem tömörített fájl esetén a megegyezik a KITERJ mező tartalmával. A bea program automatikusan tölti ki.

b) Tömörített fájl esetén az eredeti objektum fájlnévkiterjesztése kerül ide. Pl. ha a tömörített fájl neve "valamipdf.zip", és a benne lévő eredeti objektum fájlnévkiterjesztése: "pdf", akkor ebbe a mezőbe a "pdf" karakterfüzért kell beírni. A bea program írja be: a KEZDOLAP mezőben lévő fájlnév utolsó három-négy karakterét írja be ebbe a mezőbe - melyek az eredeti fájlnév kiterjesztését tartalmazzák. (Itt is még Kornélra várunk, hogy kitalálja a megfelelő névadási algoritmust.)

17.5.14 Példák a fájlnév mezők kitöltésére

Helyzetleírás
ERED_FAJL_TIP_CDE
KEZDOLAP
FAJLNEV
KITERJ
ERED_FAJLNEV
ERED_KITERJ

Egy fájl nem tömörítve
nincs kitöltve
aa/valami.pdf
valami
pdf
valami
pdf

Egy fájl tömörítve
kitöltve
aa/valamipdf.zip
valamipdf
zip
valami
pdf

Folyóiratszám sok fájlja nem tömörítve
nincs kitöltve
aa/nyito/index.html
index
html
index
html

Folyóiratszám sok fájlja tömörítve
kitöltve
aa/indexhtml.zip
indexhtml
zip
index
html

17.5.15 Névvel jelölt hely

Ha pl. lapon belülről szeretnénk indítani, akkor a # utáni rész kerül ide a #-al együtt. Szabadszöveg. A link mezőnek és ennek a mezőnek a tartalma összefűzve kerül a HREF-be. 

17.5.16 Objektum főosztálya

Ez bővíthető lista kell legyen. (T_OBJ_FOOSZT)

Elektronikus dokumentum / Electronic document (minden elektronikus dokumentum, ami nem adatbázis, vagy szoftver)

Adatbázis / Database 

Szoftver / Szoftware

Segédállomány (pl. font)

17.5.17 Főobjektum nézőképe

Annak a digitális objektumnak a neve (útvonallal együtt), amit a borítón meg szeretnénk jeleníteni a főobjektumot jelképezendő. Egyelőre szabadszöveges mező. Később döntjük el, hogy mit csinálunk.

Ez egy raktári jelzet azonosító és egy útvonalnév páros: 123/dd/nezokep.jpg. Ebből az alábbi IMG hivatkozást készíti a borito.php: 00/00/01/23/dd/nezokep.jpg 

17.5.18 A főobjektum/változat/kiegészítés alosztálya

OBJ_ALOSZT_CDE mező. A hasonló típusú objektumok összefogására szolgál. A T_OBJ_ALOSZT tábla tartalmazza az adatokat. A T_OBJ_ALOSZT tábla kódjai összefüggnek az T_OBJ_FOOSZT tábla kódjaival: az alosztály táblában az egyes főosztályhoz tartozó alosztályok kódjai a főosztály kódjával kezdődnek. 

Kezdeti értékek:

Ekonyv

Digitalizált könyv

Digitalizált kézirat

Digitalizált folyóirat

Efolyóirat (eleve így születet)

Font

Híradó (pl. Hanákék anyaga)

Szövegszerkesztő

Internet böngésző

PDF néző

17.5.19 A főobjektum/változat/kiegészítés célja

A mező neve: CEL_CDE. Bővíthető lista: (T_CEL) A változat (beleértve a föobjektumot is) elkészítésének a célja. Lehetséges értékek:

Eredeti (Az eredeti szkennelt változat. Képeknél tipikusan tiff.)

Archív (Az eredeti javított változata. Képeknél tipikusan marad tiff.)

Szolgáltatás (Szolgáltatási célból előállított változat. Képeknél pl. EPS, JPG.)

Nézőkép 

Megjelenítés (pl. font vagy szoftver esetén)

A főobjektum tipikusan Szolgáltatási célú.

17.5.20 Változat leírása

Szabadszöveg, melybe magyarázhatjuk, hogy a az objektum miben tér el a raktári jelzet alatt található többi objektumtól, amennyiben a többi mező ezt nem fejezi ki. Pl. ha a cél archivális, és a fájltípus tiff, akkor ide beírhatjuk a felbontást. Egy-két jellemző típusra lehet rádió gombot készíteni, amit megnyomva a gombhoz tartozó szöveg bekerül a mezőbe. 300 dpi, 600 dpi stb. 

(Ezt a mezőt ki fogja váltani a beszolgáltatási rekordhoz kapcsolt az objektumtípusonként más és más adatokat tartalmazó részletes technikai leírás rekord.)

17.5.21 Ellenőrzőszám

Miután a csomag összeállt és a beadási rekord létrejött, MD5 ellenőrző számot kell képezni a csomaghoz, melyet felírunk a bevételezési rekord ellenőrzőszám mezejébe. Csak akkor tudjuk képezni, ha a beadási csomag egyetlen fájl. A bea.php kiszámítja és beírja.

17.5.22 Az ellenőrzőszám kiszámításának módszere

T_CHKSUM_TIP

A mező tartalma alapértelmezés szerint MD5. Ez is egyébként listából jön. Jelenleg a lista egy elemű.

Digitális raktárijelzet

A mező kétféle módon töltődik ki: a digitális raktáros által adott új raktárijelzet, vagy pedig a digitális raktárban való keresés eredményeként megtalált - már létező raktárijelzet kerül ide. 

Az EDUA kezelő a DRDR-től kér egy új raktárijelzetet. A visszakapott raktárijelzet vezető nullák nélkül kerül be a mezőbe.

Ez a megjegyzés elkerül majd innen: (Egy rendszertáblában (melynek fizikai megvalósítása egy "include" fájl) tároljuk, hogy hányszor két számból áll a raktárijelzet. (S_RNDSZ_VLTZ /EDR_ERJ_HOSSZ, melynek értéke jelenleg 4.))

17.5.23 "Digitális raktárijelzet" hivatkozás DRJH

Időszaki kiadványoknál az összefoglaló borító raktárijelzete kerül ide. Ezt a DR-ben való kereséssel kell tudni megállapítani, de be is lehet írni fejből. Az időszaki kiadvány legelső számának raktárba küldésekor ez a hivatkozás megegyezik a DRJ-vel.

17.5.24 Példányszám

Kötelespéldány esetén fontos kitölteni. A törvény által meghatározott számot kell ide beírni. Erre az adatra alapozva lehet majd az olvasásfigyelést megoldani. Ha nincs korlátozás akkor az érték nulla. Kötelező mező. Alapértelmezés 0.

17.5.25 Időszaki kiadvány

Jelölő négyzet. Alapértelmezésben nincs kijelölve. Ha kijelölik, csak akkor lehet a számozás mezőbe írni.

17.5.26 Egyéb adathordozón lévő változat azonosítója

Előfordul, hogy az archivális példányt DVD-én, CD-ROM-on őrizzük, esetleg mikrofilmen. Ezeknek a hordozóknak az azonosítóit lehet ide beírni: pl. a DVD raktárijelzetét, stb.

17.5.27 Verziószám

Szoftver esetén kötelező. Egyéb esetekben, ha van értelme.

17.5.28 A szoftver minek a megjelenítője

Internet böngésző esetén pl. application/html

Adobe Reader esetén: application/pdf

Elképzelhető, hogy egy program soknak a megjelenítője. E mögött egy speciális mime type tábla áll, amelyben lehet összefoglaló neveket adni. Pl. az Irfanviewnak ezt: image/mixed.

17.5.29 Megjegyzés

17.6 Megjelenítő szoftver hozzáadása

Gomb melynek hatására ki lehet keresni a megjelenítő szoftvert. Lehet, hogy egy lap megjelenítéséhez több szoftver is kell (pl. html lap macromedia akármivel). Az is lehet, hogy egy valamit több szoftver is meg tud jeleníteni. 

Szoftver esetén azt is fel kell jegyezni, hogy minek a megjelenítésére való.

Mindig a legkisebb verziószámúra kell rámutatni.

Szoftver esetén hova írjuk a verzió számot a beadási csomagban????

A megjenítő szoftvert egy kapcsolótábla kapcsolja össze. A kapcsolatnak is lehet típusa: pl. operáció rendszer, futtató rendszer, segédállomány.

17.7 Irányítás

A bea lapon kell legyen egy irányítás gombnak. Ezzel lehet kijelölni azokat, akik értesítést kapnak a beadási csomag elkészültéről. 

A beadási adatok mentése

Mentéskori ellenőrzések jönnek majd ide.

17.8 A digitális objektum beadása az elektronikus raktárba

A HREF-ben megadott mappa (pl. dd) tartalmát kell bemásolni a DRJ által meghatározott digitális raktári jelzet mappa ugyanolyan nevű (dd) almappája alá. Ha még nincs ilyen almappa (dd), akkor létre kell hozni.

Ha már van hasonló nevű fájl, akkor meg kell kérdezi, hogy mi legyen.

A raktári jelzet mappában el kell helyezni egy index.html filét melynek tartalma az include utasítás. Lásd au index.html fejezetet.

17.9 A beadás felületével összefüggő megfontolások

Itt is hasznos lehet a felhasználótól függő sablonok használata, ezért az azonosításról gondoskodni kell, úgy mint a beszolgáltatás esetén.

18 Borító.php

OSZK-án belüli kérésre listázza csak a nem nyilvános dokumentumokat. Kívülről csak akkor listázhatók a nem nyilvános dokumentumok, ha valaki bejelentkezik.

19 Az elektronikus dokumentum feldolgozása - elektronikus dokumentum-kísérőlap

A folyamat akkor indul, amikor a feldolgozandó dokumentum bekerült a raktárba és onnan meg lehet tekinteni.

Az elektronikus dokumentum-kísérőlap rövidítése: EDKL.

19.1 Az elektronikus dokumentum-kísérőlap rekord létrehozása

Az elektronikus dokumentum-kísérőlap rekord áll: 

19.1.1 Kapcsolt táblákból megjelenített információ

Bevételezési azonosító (melynek révén tudjuk a raktárijelzetet, melyet klikkelhető formában ír ki nekünk az oldal (vagyis a ER megfelelő meghívásával) és egyéb információkat.)

19.1.2 Beviteli mezők

Naplószám

URN = ha kell, generálni lehet.

Amicusazonosító

Többkötetes összefoglaló szint Amicusazonosítója

Sorozati főtetételek azonosítói (Elég nagy mező legyen, hogy több tételt is be lehessen egymás alá írni)

Rendelésazonosító

Szakjelzet (Elég nagy mező legyen, hogy több tételt is be lehessen egymás alá írni)

Kézikönyvtárba

Egyéb megjegyzések

19.2 Az URN megállapítása

Ha az elektronikus dokumentumot el kell látni NBN URN-el, akkor ezt is meg kell igényelni, melyet az igénylőprogram felír az NBN_URN mezőbe.

20 OSZKDK működése példákon keresztül

Itt lehet majd bizonyos digitális objektum-körök OSZKDK-beli elhelyezéséről, ill. a feldolgozás módjáról stb. értekezni, hogy a fenti inkább technikai jellegű leírás plasztikusabb legyen a kevésbé technikai érdeklődésűek számára is.

20.1 Esetek

20.1.1 Fontok

A font is lehet licence díjas. Ingyenes fontokat lehetne csak elhelyezni. Ha nagyon szükséges a dokumentum mellett elhelyezhető. Önálló beadási csomagként. Ez azonban nem változat, hanem kiegészítő.

20.1.2 Quark? Dokumentum és hozzátartozó fontok

Egy ilyen dokumentum nem lehet nyilvános, hiszen nem tudjuk adni hozzá az olvasó szoftvert. 

21 Az Amicusszal kapcsolatos megfontolások

Egyelőre csak elkezdtem gyűjteni az ide vonatkozó megfontolásokat.

21.1 Példányadatok

Példányrekord mindenképpen kell, mert érkeztetni kell a dokumentumokat, és mert állományba kell venni az elektronikus dokumentumot is. Az olvasót az ED jelzet és a kihelyezés informálja arról, hogy hol kell keresnie a dokumentumot (Multimédia olvasóterem, OPM rendszer). Ezen kívül a statisztikák is a példányrekordokon alapulnak. Elvben annyi példányrekordot kell készíteni, ahány példányunk van (jogi értelemben). A két példányrekord mindenben megegyezik egymással (a raktárijelzetben is).

21.2 Digitális raktárijelzet az Amicusban

A raktárijelzet mezőben tárolódik. Az esetleges kiegészítéseket a "raktárijelzet kiegészítés" mező tartalmazhatja. (A kiegészítés a felületen és a mélyben: Állományadatok $b almező, ami itt tárolódik: CPY_ID/CPY_STMT_TXT.

Az Amicusba beírt raktárijelzet a elektronikus raktárijelzet generáló által adott jelzet (DRJ) vezető nullák nélkül az ED<szóköz> előtaggal kiegészítve. Pl. ha az DRJ ez: 00000012, akkor az Amicusban felvett jelzet ez lesz: ED 12. 

21.3 URN

Többkötetes dokumentum esetén az URN-t a kötetadatnál kell tárolni. Bővebben lásd az URN dokumentációban.

22 Kapcsolatok

Ez a fejezet egyelőre még csak a tervezést szolgáló jegyzetnek tekinthető csak.

A bibliográfiai leírás azonosítója - URN
1 : 1

Kötetadat - URN 1 : 1 

Fájlformátum - URN
1: 1 (Ez azt jelenti, hogy minden fájlformátum külön URN-t kap.)

Fájlformátum - Elektronikus raktárijelzet
1 : 1

Kötetadat - Elektronikus raktárijelzet 1 : 1

URN - Bea (SIP)
1 : 1

Elektronikus raktárijelzet - BESZ azonosító
1 : N

URN - URL
1 : N  (a THTTP protocol szerint ez akár N : M-hez is lehet, de lehet, hogy ezt pillanatnyilag korlátoztuk 1:1-re a működés szintjén (az adatbázis képes 1:N adatokat tárolni.)

Bib rekord azonosító - Digitális raktárijelzet 1 : 1 (mert a példányszám csak logikai kategória, az EDU adatbázisban tartjuk nyilván.)

A bibliográfiai leírás azonosítója - példányrekord
 1 : N (erre a statisztika készítés miatt lehet szükség, ez esetben a raktárijelzet mindkét példánynál uaz. Ezzel persze elveszítjük a raktárijelzet és a példányrekord OSZK-ban szokásos 1 : 1-hez viszonyát.)

Beszolgáltatási csomag - beadási csomag N : M (A gyakorlatban azonban csak 1 : N kapcsolatot hozunk létre. Az N : M kapcsolat csak úgy valósul meg, hogy az összetartozó beszolgáltatási rekordokat összekapcsoljuk).

Beadási csomag - raktárijelzet N : 1 (Több beadási csomag is kerülhet ugyanarra a jelzetre.)

Beszolgáltatási rekord - beszolgáltatott fájl 1 : 1 (Ha a digitális objektum több fájból áll, tömöríteni kell. Emiatt viszont előáll az alábbi kapcsolati lehetőség)

Beszolgáltatási rekord - digitális objektum 1 : N

Beszolgáltatási rekord - digitális raktárijelzet 1: N

23 Egyéb összefüggések

Az elektronikus raktárijelzet sokszor megegyezik az adott dokumentum URL-jével, de nem feltétlenül azonos. Pl. ha folyóíratcikkeket is feldolgozunk, akkor azok URL-je nem egyezik meg az elektronikus raktárijelzettel.

A borító tartalmaz linket a többkötetes művek esetén is. 

24 Email-címek

A (regadmin@oszk.hu) levelet kap arról, hogy új beszolgáltató regisztráltatta magát.

24.1 DR

24.1.1 Leírás

Digitális raktár. Tűzfalon kívül. Webszerver legyen rajta. A Webszerver dokumentum-rootja, a Linux fájrendszer \dr könyvtára.

24.1.2 Szerver

Solanum.oszk.hu.  Alias: dr.oszk.hu

24.2 EDUA

24.2.1 Leírás

Elektronikus dokumentumok ügyviteli adatbázisa. Kívülről is le kell tudni kérdezni. 

24.2.2 Szerver

Solanum. Alias: edua.oszk.hu Más alias: abk.oszk.hu (AdatBázis Kiszolgáló)

24.3 EDUA kezelő

24.3.1 Leírás

Elektronikus dokumentumok ügyviteli adatbázisának kezelő rendszere, PHP nyelven. Kívülről is le kell tudni kérdezni. Megbízható csatornán keresztül éri el az EDUA szervert.

24.3.2 Szerver

One2.oszk.hu Alias eduakez.oszk.hu. Más alias: spr.oszk.hu

24.4 BESZ

24.4.1 Leírás

A beszolgáltatott elektronikus dokumentumok tárolóhelye. Szamba elérés is kell. \besz könyvtár. Külső címről is el kell érni.

24.4.2 Szerver

Solanum. Alias: besz.oszk.hu. 

24.5 BEA

24.5.1 Leírás

A digitális raktárba beadandó dokumentumok tárolóhelye. Szamba elérés is kell. \bea könyvtár. Külső címről is el kell érni.

24.5.2 Szerver

Solanum. Alias: bea.oszk.hu

25 Irodalom

25.1 Elektronikus dokumentumok leírása

http://www.nla.gov.au/kinetica/dg_cer.html
26 Marc xml koverter

26.1 Leírások

http://www.loc.gov/marc/marcxml.html
Innen megy a perles letöltése.

http://www.loc.gov/standards/marcxml/
Innen a jávás.

http://www.loc.gov/marc/marcxml.html
Erről a címről egy perl program tölthető le. marcconv_xml.zip

26.2 http://www.caspr.com/MarcXml_Install.html
Innen sokféle. Linux, windows, stb. A windowost töltöttem le: install.exe. De még nem próbáltam.

26.3 www.loc.gov/standards/marcxml/index.html
Innen a Library of congressé. De nem érthető, hogy hogyan kell futtatni.

Oszkdk\lcmarcxmljava

Futtatás:

marcxml.bat gov.loc.marcxml.MARC2MARC21slim REJECT02.MRC rej.txt

27 256 (nem ismételhető)

HUNMARC a b c 

MARC 21 csak a és 6 8 melyek linkink field

27.1 Almezők

27.1.1 a almező (nem ism) (KSZ-2)

szöveg

szöveg és képek

interaktív média

27.1.2 b almező (ismételhető)

Nem használjuk

27.1.3 c almező (ismételhető)

fizikainál CD semmi. CD (esetén 300 ban a méret)

ebook, távoli méret: kbyte. 

27.2 Példák

$a: Szöveg

$c: word 256 kbyte (Ádám: problematikus, mert manifestation adat, míg a 256-ot az FRBR - MARC21 

$c: pdf 400 kbyte

28 856 (ismételhető)

HUNMARC

MARC21

28.1 almezők

$u: URN

Hova kerül a formátum.

29 TEL workshop

29.1 TEL

Tel is based on DCMI. DC-Lib a TEL számára választott DC element set. Dublin core XML-ben a választott forma. DC-Lib element: elég a könyvtárak számára. DC-Tel még újabbakat tartalmaz, ami a TEL működtetéséhez kell.  

TEL portál prototípus: http://krait.kb.nl/coop/tel/portal/TEL.html 

Ez is jó: http://krait.kb.nl/coop/tel innen lehet választani a kézikönyvet és a portált.

A kézikönyv Marco szerint: http://www.europeanlibrary.org members only/user tel, pw seneca

Metadata handbook (ahogy én láttam az előadáson: http://www.kb.nl/comp/tel/handbook/metadata_handbook.html
TEL is based on unicode. The index is also in unicode.

Dynamic URL e.g. open URL

SruBaseUrl points to the SRU server that can be searched.

OpenUrlBaseURL point to the server that can resolve and respond to the OpenURL string.

The TEL portal is actualy an SRU client. It can be downloaded and tailord by. It is xml and java scripts.

MARC XML and DC XML is a matter of stylesheet. 

SRU/Z39.50 gateway was developed by BL. I have to contact with Robert to get the detailes.

29.2 Digitális könyvtár a Portugál Nemzeti Könyvtárban (Biblioteca Nacional)

José Luis Borbinha (ismeri a Kovács Lászlót).

http://www.bn.pt
jlb@bn.pt
METS csomagolási séma. E köré épül sok nyílt forráskódú eszköz, mely ténylegesen csomagol. Ilyen eszköz pl. a FEDORA. Az METS LC fejlesztés, tehát az LC honlapon lehet megtekinteni. 

METS címe: http://www.loc.gov/standards/mets/
29.3 Preservation

Preservation metada based on OASIS. OCLC honlapon lehet megtalálni. LC, Ausztrália, stb. dolgozott rajta.

29.4 Indexing software

AltaVista, Verity (ez az új csillag).

29.5 Portugália

LILÁS a lila virágú növény neve.
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